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Koncept crnogorskog šumarskog planiranja i programiranja
LISTA SKRAĆENICA                                                    
Uvod 

Ova misija je bila dogovorena između SNV-a Crna Gora i Konsultanta  - budućeg SNV-ovog Višeg savjetnika za šumarstvo i Lidera šumarskog tima, da asistira podgoričkom portfolio timu u pozicioniranju šumarstva, odnosno  njegovog pravnog i strateškog okvira, organizacije šumarstva, gazdovanja i upravljana šumama, korišćenja i marketinga šumskih proizvoda, uključujući srodne vrijednosne lance i poslove, a koji se posebno odnose na sektor privatnih šuma. Srž zadatka je bio usko povezan sa pripremom i implementacijom klijentskog rada sa Ministarstvom poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede  (MPŠV) i njegovog Sektora za šumarstvo, Uprave šuma (UŠ) sa opštinskim jedinicama, Udruženjima privatnih vlasnika šuma sa njihovim budućim nacionalnim udruženjem i Lokalnim organizacijama za razvoj kapaciteta (LCB).

Od važnijih aspekata, zadatak je uglavnom bio posvećen procjeni aktuelnih rezultata, koncepata i predloga crnogorskog nacionalnog šumskog programa odnosno reforme šumskog sektora, dijeljenju iskustava i savjetovanju o odgovarajućim budućim koracima u zajedničkom planiranju i razvoju elemenata reforme, kao i samoj implementaciji određenih aktivnosti, npr. udruživanja vlasnika šuma, u praksi. 

U toku misije, zadaci i očekivani rezultati Konsultanta su dinamično bili prilagođavani (poštujući njenu primarnu definiciju) aktuelnom razvoju i potrebama crnogorskog nacionalnog šumskog programa / reforme, u saglasnosti sa SNV-ovim Portfolio koordinatorom, uzimajući posebno u obzir ciljeve, rezultate i planirane aktivnosti projekta Razvoj šumskog sektora u Crnoj Gori (FODEMO).  Prema tome, zaduženje se sastojalo od sledećih specifičnih zadataka i isporuka:
1) Fasiliranje zajedničkog razumijevanja koncepta i procesa nacionalnog šumskog programa odnosno reforme razvoja šumskog sektora, prezentovanjem iskustava i pogleda Konsultanta i njegovim doprinosom  prilagođavanju nacrta okvirnog plana aktivnosti. 

2) Ko-fasiliranje prve radionice i drugih aktivnosti podrške SNV-a Udruženjima privatnih vlasnika šuma (UPVŠ), putem prezentacije generalnih, pan-evropskih i slovenačkih iskustava u organizovanju i funkcionisanju UPVŠ, posebno na nacionalnom nivou, i uz savjetodavnu ulogu u pripremi njihovog zajedničkog radnog programa aktivnosti  (kao ključnog elementa Statuta), koje bi voljela da realizuju u okviru svog budućeg nacionalnog udruženja.

3) Usaglašavanje o pristupu i procesu razvoja novog Zakona o šumama (ZŠ), i budućoj ulozi SNV-a u njemu, davajući ekspertske komentare i preporuke na predložene promjene zakona kao i za concept razvoja novog zakona, i davajući odgovarajući predlog za finalizaciju radnog plana Komisije za izradu Zakona o šumama (KIZŠ).

4) Doprinos razvoju novog koncepta strateškog i razvojnog planiranja, posebno na opštinskom nivou, i na nivou gazdinske jedinice, uzimajući u obzir odgovarajuća uputstva iz Politike upravljanja šumom i šumskim zemljištem (PUŠŠZ), predloga projekta o Integralnom planiranju upravljanja šumama u Crnoj Gori (takozvanog Vlada Vladi ili V2V predloga projekta) i aktuelni rad na razvoju strategije planiranja gazdovanja šumama na nivcou gazdinske jedinice (priprema FODEMO). 

5) Razmatranje, i davanje doprinosa ostalim relevantnim šumarskim pitanjima, koja pokreću  MPŠV i/ili  FODEMO.

6) Priprema cjelovitog nacrta šestomjesečnog Plana rada aktivnosti za SNV-ov šumarski tim, zasnovanog na crnogorskom nacionalnom šumskom programu / prioritetima i potrebama reforme kao i aktuelnoj SNV-ovoj šumarskoj strategiji za Crnu Goru, uzimajući u obzir trenutne šumarske aktivnosti SNV-a, njegove kapacitete i vizije, i iskustva iz susjednih zemalja.

Rezultati, zaključci i preporuke

Doprinos razvoju Nacionalnog šumskog programa / reformi šumskog sektora Crne Gore
Status politike upravljanja šumom i šumskim zemljištem

Da bi pružio doprinos konceptu, procesu kao i daljem razvoju Nacionalnog šumskog programa Crne Gore / reforme šumskog sektora, Kosultant je analizirao Politiku upravljanja šumama i šumskim zemljištem (PUŠŠZ) kao glavnu podlogu i trenutno prvi element i istovremeno rezultat nacionalnog šumskog programa.

Na osnovu kompleksnog sadržaja PUŠŠZ, koja obuhvata mnogo šire (multifunkcionalne) aspekte od onih koji se odnose samo na upravljanje šumama i šumskim zemljištima (kojemu naslov odgovara), moglo bi se reći da je PUŠŠZ  politika razvoja šumskog sektora (a ne samo šuma i šumskog zemljišta).

NŠP - sadržaj
PUŠŠZ kao glavni element Nacionalnog šumskog programa Crne Gore / reforme šumskog sektora i njegov prvi rezultat u isto vrijeme, generalno definiše u svom uvodnom dijelu i druge elemente Nacionalnog šumskog programa
 koji su planirani da se razviju. Uzevši detaljnije u obzir onaj dio PUŠŠZ koji je namjenjen implementaciji – dio koji definiše npr. sadržaj Nacionalne šumske strategije (NŠS)
  – Konsultant je primijetio da u stvari ne postoji razlika između planiranog dokumenata NŠS i Program razvoja šumarskog sektora (PRŠS). Gledano sa tog aspekta, očekuje se razvoj samo jednog dokumenta. Međutim, pitanje je, što je Konzultant i razmatrao sa MPŠV i FODEMO, da li je to odgovarajuće s obzirom na  trenutnu situaciju u Crnoj Gori? Dakle, da-li razvijati prvo samo NŠS, nezavisno od njenih konkretnih programa / planova  (u brojkama)? 

Međutim, uzimajući u obzir situaciju sa već usvojenom politikom kao i neraskidive veze između strategija i programa/planova, Konsultant takođe preporučuje da se razvije samo jedan takav (zajednički) dokument, u  integrisanoj formi (strategija i program/plan). Mogao bi biti naslovljen kao  Strategija i program razvoja šumskog sektora (SPRŠS).

Međutim, Konsultant bi takođe htio da naglasi činjenicu da je za pripremu takvog jednog (zajedničkog) dokumenta, posebno ako taj sadrži
 i Master plan razvoja šuma (MPRŠ) i druge planove šumskog sektora, obično potrebna i Nacionalna inventura šuma (NIŠ), zrada koje u Crnoj Gori još nije započela. To znači da bi izrada takvog dokumenta mogla da uslijedi tek pošto se NIŠ uradi, odnosno najprije nakon sledeće dvije godine. Do tada bi mogle biti urađene određene analize i studije uključujući NIŠ i sakupljanje drugih podataka. Da se ne bi tako dugo čekalo na izradu zajedničkog dokumenta, opcija sa odvojenim NŠS (da bude prva urađena, bez dostupnih podataka iz NIŠ) i PRŠS dokumentima (da budu urađeni kada se završi NIŠ) bi bila bolje rješenje. U slučaju da MPRŠ neće biti dio PRŠS, odnosno da je master plan planiran da bude urađen odvojeno i kasnije, takođe bi PRŠS mogao biti pripremljen ranije (integrisan sa NŠS). Zato bi trebalo dalje razmotriti
 da-li imati jedan ili dva takva strateška dokumenta, kao i o njihove sadržaje, da bi se kreirala konačna definicija odnosno sadržaj dokumenta / dokumenata i stavila u novi (nacrt) Zakona o šumama.  

U odnosu na gore navedeno i oubičajenu hijerarhiju šumarskog planiranja i implementacije planova, tj. prvo politika, pa zakonodavstvo, strategije i programmi / planovi, razvoj šumskog zakonodavstva bi trebalo planirati kao neposredan sledeći korak, prije razvijanja Strategije što se prethodno nije očekivalo.  

NŠP - proces

PUŠŠZ definiše takođe ključne principe za sprovođenje i monitoring nacionalnog šumskog programa / procesa reforme, odnosno saradnju zainteresovanih strana zasnovanu na njihovom učešću, zajedničkom odlučivanju i podjeli odgovornosti. Ona takođe definiše odgovarajuća tijela za saradnju/partnerstvo za te namjene: Nacionalni Savjet za šume (NSŠ) i Opštinske Savjete za šume.  
MPŠV, uz FODEMO-vu tehničku pomoć, je već pripremilo nacrt koncepta
 o sprovođenju sledećih koraka nacionalnog šumskog programa / reforme šumskog sektora, posebno u formulisanju NŠS-e i novog Zakona o šumama Predloženo je osnivanje Koordinacionog komiteta za nacionalni šumski program (KKNŠP), Sekretarijata nacionalnog šumskog programa (SNŠP) i radnih grupa za NŠS. Paraleno je spomenuto i osnivanje Savjeta za šume, ali bez jasne razlike (najvjerovatnije preklapajući se) sa KKNŠP. Na osnovu toga, FODEMO trenutno radi na opsežnom predlogu daljeg sprovođenja cjelokupnog nacionalnog šumskog programa / procesu reforme šumarstva prema ciljevima projekta. Predlog je već odobren od strane Ministra. 

Međutim, mišljenje Konsultanta, zasnovano na njegovim praktičnim iskustvima iz susjednih država, je da predloženi mehanizam savjetovanja i koordiniranja na visokom nivou, mora biti pojednostavljen. Samo jedno savjetodavno tijelo, odnosno Savjet za šume ili KKNŠP bi se trebalo osnovati i to što je prije moguće, za strateško upravljanje procesom reforme. A tehničke komisije, kao što je Komisija za izradu Zakon o šumama (KIZŠ) i Radne grupe eksperata bi trebalo osnovati za razvoj pojedinih kompoenenti nacionalnog šumskog programa / reforme, i to kada to bude potrebno. Tehničku ulogu KKNŠP bi trebalo prije da preuzme SNŠP. U suprotnom, nepotizam funkcija će postati realnost. 

Na osnovu ovoga, takođe se brzo mogu prilagoditi i usaglasiti koncept i plan aktivnosti nacionalnog šumskog programa / reforme šumskog sektora, pripremljen sa starne MPŠV / FODEMO.  

Promocija udruživanja privatnih vlasnika šuma
Trenutna situacija udruženja privatnih vlasnika šuma (UPVŠ)

Crna Gora je već napravila značajan i brz napredak u udruživanju privatnih vlasnika šuma, podržan od strane SNV-a. Trenutno postoji osam osnovanih opštinskih udruženja privatnih vlasnika šuma, koja već pokrivaju oko 70% površine privatnih šuma, a dodatnih pet se planira da bi se pokrila cijela teritorija privatnih šuma. Postojeći uslovi su bili zreli, a potreba veoma stvarna još za vrijeme misije da se isto tako osnuje i nacionalno udruženje privatnih vlasnika šuma (NUPVŠ). 

SNV Radionice za promociju NUPVŠ

U namjeri da unaprijedi i pomogne taj proces, SNV je organizovao radionicu na kojoj je Konsultant predstavio opšte svrhe udruživanja, evropska i posebno slovenačka iskustva u tom pogledu. On je takođe ko-fasilirao dalje diskusije (na ovom i sledećem sastanku) sa predstavnicima opštinskih udruženja o njihovim zajedničkim problemima, interesima, vizijama i potrebama koje bi željeli da realizuju preko predviđenog nacionalnog ili, ako je to nije moguće, regionalnog udruženja. Konzultant je takođe predložio stručni okvir za njihove moguće programe rada (na osnovu prezentacije), zasnovan na aktivnostima i iskustvima Pan-Evropske Konfederacije Vlasnika šuma (CEPF) i slovenačkog nacionalnog udruženja. Ovaj okvir je poslužio kasnije kao okvir za pripremu Statuta. 

Odluka o osnivanju NUPVŠ

Na osnovu ove promocije i aktivnosti fasiliranja, odluka o osnivanju nacionalnog udruženja je donešena već na drugom sastanku, prije kraja misije. Ova odluka je planirana da bude formalizovana na prvom sastanku Skupštine i trebalo bi da vrlo brzo
 vodi ka registraciji nacionalnog udruženja. 

SNV Program podrške UPVŠ

Na radionicama, posebno na drugoj, definisane su potrebe za jačanje kapaciteta, koje su izrazili predstavnci opštinskih UPVŠ. Uzimajući u obzir te potrebe, Konsultant preporučuje da im se sa strane SNV-ove pruže sledeće vrste podrški: (a) dalja organizaciona podrška za osnivanje preostalih opštinskih UPVŠ (njih pet) kao i registracija NUPVŠ, (b) administrativna i, ako je moguće, finansijska podrška funkcionisanju NUPVŠ, (c) podrška zastupanju NUPVŠ, (d) podrška razvijanju odgovarajuće komunikacije (sa  MPŠV i UŠ) i (c) obrazovanje i obuka  predstavnika UPVŠ o različitim pitanjima šumarstva (npr. planiranje gazdovanja šumama, finansiranje javnog šumarstva (subvencije), zajedničko upravljanje šumama i marketing, bezbjednost na radu kod izvođenja šumskih operacija).

Na osnovu gore navedenog, Konsultant je takođe pripremio konkretan nacrt programa tehničke i druge podrške SNV-a UPVŠ, posebno NUPVŠ, i uključio ga u nacrt SNV-ov Plan rada za šumarstvo za period do februara 2009. 

Podrška razvoju novog Zakona o šumama

Opšti pristup razvoju ZŠ
Konsultant je oformio mišljenje i preporuke za razvoj novog Zakona o šumama (ZŠ) na osnovu opšteg pregleda sadašnjeg pravnog okvira, novih navoda iz šumarske politike i na osnovu detaljnije analize predloženih promjena ZŠ (pripremljenih od strane prethodne KIZŠ, i najskorije od strane jednog FODEMO konsultanta / Stritih). 

Konsultant je došao do opšteg zaključka da je potreban potpuno novi ZŠ odnosno da aktuelni ZŠ nije odgovarajuća osnova za razvoj novog, modernog zakonskog okvira. Novi ZŠ bi trebalo razvijati na osnovu odgovarajućih izjava PUŠŠZ (kojima je potrebna pravna implementacija) i odgovarajućih, postojećih pravnih rješenja, koristeći savremene standarde razvoja ZŠ.
Proces razvoja novog ZŠ 

Proces razvoja novog ZŠ, kao i fasiliranje istog, dogovoreni su između Konsultanta (u ime SNV-a), MPŠV / Pomoćnika ministra, KIZŠ i FODEMO, računajući prethodno pripremljen i za tu svrhu prilagođen FODEMO nacrt metodologije rada. 

Što se tiče KIZŠ,  koju je nominovao Ministar (devet članova), Konsultant preporučuje da se proširi bar sa jednim predstavnikom NUPVŠ. Za razvijanje nacrta ZŠ takođe je potrebno formirati određene radne grupe odnosno podkomisije što je prije moguće.  

Konsultant je pripremio odgovarajući plan rada za razvoj ZŠ, uzimajući u obzir da bi prvi nacrt ZŠ prema zahtjevima Ministarstva trebalo pripremiti (ako bi KIZŠ imala dovoljno kapaciteta), poslije javne rasprave, već početkom novembra. U okviru tog plana rada, takođe će biti pripremljene određene studije i analize (od strane međunarodnih, regionalnih i lokalnih konsultanata), podržane od strane i FODEMO i SNV-a. Konsultant je integrisao taj plan rada u interni radni plan za šumarstvo SNV-a za period do februara 2009. 

Na zahtjev Pomoćnika Ministra, Konsultant, kao budući SNV-ov savjetnik za šumarstvo, je preuzeo obavezu pripreme okvira prednacrta ZŠ, koji će poslužiti kao platforma za dalji rad i diskusiju u okviru KIZŠ i zainteresovanih strana. Kada se prednacrt usavrši, Konsultant / SNV će uglavnom zadržati savjetodavnu i ulogu fasilitiranja. 

Urađeni analitički posao Konsultanta 

Konsultant je predao prvi dio detaljne analize materijala novog ZŠ sa preporukama pomoćniku ministra još za vrijeme misije (na lokalnom jeziku). Učestvovao je u prvom (formalno drugom) sastanku KIZŠ gdje je jedan broj njegovih preporuka već detaljno razmatran. Na osnovu toga, dogovoren je pristup za pripremu kompletno novog ZŠ, u kojem bi se koristila sva odgovarajuća rješenja iz aktuelnog ZŠ, kao i iskustva iz drugih zemalja Zapadnog Balkana (posebno Srbije i Slovenije). 

Na zahtjev pomoćnika ministra i njegove KIZŠ, Konsultant je izvršio detaljan nacrt analize zakonskog materijala sa preporukama, što je zahtijevalo njegovo dodatno (dobrovoljno) vrijeme, poslije misije (vidjeti Dodatak  4, na lokalnom jeziku). 

Koncept šumarskog planiranja i programiranja u Crnoj Gori 

Opšti aspekti

Na osnovu preispitivanja nivoa planiranja i vrsta planova definisanih u okviru PUŠŠZ i uz razmatranje opšte hijerarhije šumarskog planiranja, kao i pripadajućeg sadržaja i terminologije planiranja (opštih i onih specifičnih za Crnu Goru), Konsultant je obezbijedio početni input za definisanje novog koncepta crnogorskog strateškog šumarskog planiranja, planiranja razvoja šuma i gazdovanja šumama, koji nije jasan u PUŠŠZ. 

Opšti koncept šumarskog planiranja, uključujući njegovu terminologiju, bio je prethodno razmotren sa FODEMO, a posebno sa KIZŠ (na gore navedenom sastanku). Detaljnije je predstavljen od strane Konsultanta u okviru njegovih preporuka za novi ZŠ (Dodatak tome izvještaju) odnosno u odgovarajućem poglavlju tih preporuka. 

Taj opšti koncept  zahtijeva dalje razmatranje i konačni dogovor što prije je moguće (u okviru pod-grupe KIZŠ za šumarsko planiranje), da bi se omogućilo jasno definisanje u novom ZŠ i kasnije u podzakonskoj regulativi.

Prijedlog koncepta planiranja u šumarstvu (sumirano)

Koncept koji predviđa četiri nivoa planiranja u slučaju šuma, tj. nacionalni, opštinski (kao vrsta užeg regionalnog), nivo šumske gazdinske jedinice (ŠGJ) i operativni nivo šuma (odjelenje ili posjed), trebao bi biti baziran na  planovima razvoja šuma (za nacionalni i opštinski nivo) i na planovima gazdovanja šumama (za ŠGJ). Ovi planovi ne zavise od vlasništva šume ili činjenice ko upravlja šumama i ne mogu biti zamijenjeni sa planovima upravljanja šumama. 

Najveći vlasnici šuma, kao što su država, opštine ili crkva treba da imaju sopstvene planove upravljanja šumama, koji uključuju njihove šume u različitim regionima / opštinama i ŠGJ.  Ovakvi planovi normalno nisu pravno obavezujući, mogu biti godišnji ili rijeđe srednjeročni, i obuhvataju – pored gazdovanja šumama (ili korištenja sa zaštitom, očuvanjem i unapređenjem šuma) – druge aspekte upravljanja šumom npr. davanje šuma i šumskog zemljišta na korišćenje, zakup šuma, raspolaganje šumama i posebno, upravljanje šumarskih preduzeća odnosno poslovno upravljanje. Sa druge strane takvi (poslovni) planovi upravljanja za manje šumske posjede nijesu, ili ne bi trebalo da budu,  mnogo drugačiji od planova gazdovanja šumama, pogotovo ako posljednji sadrže odgovarajuće ekonomske elemente.

Prijedlog koncepta programiranja šumskog sektora (sumirano)

Jedan iz vrste planova odnosno programa o šumarstvu, tipičnih za nacionalni nivo, je PRŠS baziran na odgovarajućoj strategiji razvoja (u istom ili odvojenom dokumentu), koji obično, ali ne i obavezno obuhvata Mater plan razvoja šuma (MPRŠ)
 kao i pripadajuće ostale planove u nadležnosti sektora, npr. Plan razvoja reorganizacije / funkcionisanja državnog šumarstva, Plan javne podrške šumama i šumarstvu, Plan razvoja šumarskih preduzeća, Plan razvoja šumarske industrije itd.. Kao što je pomenuto pod temom nacionalnog šumskog programa, ovo bi trebalo konačno da bude dogovoreno i definisano novim Zakonom o šumama.  

SNV (G2G) Prelog projekta planiranja gazdovanja šumama  na opštinskom nivou
Konsultanat je preispitao nacrt predloga takozvanog G2G projekta o “Integralnom gazdovanju šumama u Crnoj Gori” koji konkretno teži razvoju planiranja na opštinskom nivou. Naročito koncept tog nivoa planiranja, kao potpuna novina, treba da se razvije, bazirano npr. na takozvanim višenjamjenskim pristupima razvoja šuma ili funkcija šuma. Konsultant je procijenio da je predlog G2G odgovarajući, samo je predložio malo specifičniji naslov, tj. integralno planiranje gazdovanja šumama, da bi se skoncentrisao na razvoj planiranja umjesto razvoja sistema gazdovanja. 

FODEMO Prijedlog metodologije planiranja gazdovanja šumama na opštinskom nivou
U toku svoje misije, Konsultant je ukratko dobio informacie o razvoju metodologije za planiranje gazdovanja šumama za nivo ŠGJ i pripadajuće strategije za Crnu Goru, koju razvija  FODEMO, odnosno njegov ekspertski tim (iz Baden-Württemberga, Njemačka). Nacrt izvještaja o toj strategiji bio je sa strane FODEMO predat MPŠV na samom kraju misije Konsultanta i još nije bio na raspolaganju za upotrebu. Konsultant je imao kratku priliku da porazgovara sa Konsultantom tog pod-izvođačkog tima i da razmijene viđenja o generalnoj strategiji razvoja šumarskog planiranja. Ovaj nivo strategije razvoja planiranja za ŠGJ je sigurno segment predviđene šire strategije o planiranju šumarstva i sigurno će značajno doprinijeti njenom razvoju.  

FODEMO Prijedlog za zapošljavanje koordinatora projekta NIŠ (ToR)
Konsultant je dao mišljnje o nacrtu zadatka (ToR) za koordinatora NIŠ pripremljenog za lansiranje (od strane FODEMO). Njegove preporuke bile su uglavnom u organizacionom pravcu, npr. Uprava za šume (UŠ) trebalo bi da uzme obaveznu ulogu u koordinisanju aktivnosti na NIŠ, uzimajući u obzir da bi UŠ kao državna / javna institucija trebalo / moralo formalno da bude odgovorna za izvršavanje tih aktivnosti. 

Ostala relevantna pitanja u šumarstvu 

Konsultant je takođe razmatrao neka od ostalih relevantih dokumenata i pitanja predstavljena od  MAFWM/FA, FODEMO ili SNVa, na primjer:

a) Program upotrebe sredstava za 2008, od Uprave za šume (April 2008)

Komentar: Koncizan dokument koji pokazuje ulazni – izlazni protok finasija za aktivnosti UŠ i investicije u šume (reprodukcija šuma) za 2008, uključujući podršku privatnim šumama. Glavni segment je plan budžeta fininsiranja šuma i šumarskih mjera. Ovaj dokument prethodi dugoročnom Programu razvoja šuma, kao ključnom elementu nacionalnog šumarskog programa. Pokazuje dobar kapacitet UŠ za takvo planiranje.  

b) Pravni i Institucionalni okvir (šumarskog sektora u Crnoj Gori), od strane FODEMO / Stritih (Jun 2008)

Komentar: Izvještaj je kompleksan prikaz pravnog i institucionalnog / organizaciskog  okvira, uključujući aspekte ’standardnog’ gazdovanje šumama, sa odgovarajućim preporukama. Većina preporuka je već bila uključena u usvojenu PUŠŠZ. Preporučuje takođe promijenjene prioritete (npr. razvoj šumarskog zakonodavstva kao prvi) u budućem planiranju reforme i razvoja šumarstva. 

c) Pravni i institucionalni okvir za upravljanja koncesijama, od stranhe FODEMO / McRae (Jun 2008)

Komentar: Sveobuhvatni doprinos uređenju relacija kod koncesija za državne šume, baziran na Kanadskom iskustvu i korisna je osnova za izradu odgovarajućih segmenata Zakona o šumama i/ili odgovarajuće podzakonske regulative. Bilo bi potrebno detaljno razmatranje svih preporuka. Kombinacija tih iskustva i preporuka sa specifičnostima i realnošću u Crnoj Gori trebala bi da da optimalni rezultat.

d) Projekat razvoja i revitalizacije drvne industrije i šumarstva  u Crnoj Gori, Nikčević et al. (2003).

Komentar: Dokument je poslužio kao osnova za razmatranje (između  FODEMO i SNV) moguće buduće podrške, u pravci da se možda ponovi takva studija, sada u kontekstu i radi potrebe nove Šumarske strategije. Pošto će podrška razvoju  drvne industrije i lancu vrijednosti šumskih proizvoda sigurno biti dio te nove Strategije, i uzimajući u obzir da gore navedeni dokumenat ne daje mnogo strateških preporuka za tu Strategiju, Konsultant je preporučio da se donošenje odluke o studiji prepusti odgovarajućim stručnjacima za Strategiju o šumama.  

e) Analiza ne-drvnih šumskih proizvoda  (NDŠP), Nacrt izvještaja od strane  SNV / Instituta za strateške studije i analize - ISSA (Jun 2008).
Komentar: Interesantno istraživanje, bazirano na veoma sveobuhvatnom upitniku čija su ciljna grupa privatni vlasnici šuma (sa fokusom na gazdovanje njihovim šumama, koriščenje šumskih proizvoda, pogotovu  NDŠP. Bilo bi dobro kada bi takva istraživanja, kao okvir za analizu privatnog šumarskog pod-sektora mogla istovremeno da uključe i druge relevantne aspekte (npr. politiku/regulativu, organizacijski, obrazovni, savjetodavni i informacioni okvir, finansijske/stimulativne mehanizme).
7-mjesečni nacrt plana rada Šumarskog sektora SNV 

Opšte informacije
Kao glavni interni zadatak Konsultant je pripremio detaljan nacrt Plana rada za SNV-ov tim za šumarstvo, za period od 1. Avgusta 2008 do 28. Februara 2009, sa svim svim ključnim programskim područjima, zadacima i aktivnostima. Nacrt Plana rada pripremljen je razmatrajući crnogorski Nacionalni šumarski program / proces reforme i njegove prioritete (neke od njih su bile i usvojene tokom ove misije) i potrebe, uzimajući u obzir trenutnu strategiju i aktivnosti, kapacitete i vizije SNVa kao i iskustva susjednih država. 

Nacrt Radnog Plana nudi široku (mnogo širu od trenutne) i ambicioznu, interdisciplinarnu platformu za angažovanje trenutnih savjetnika SNV-a, nacionalnih, međunarodnih, regionalnih konsultanata kao i lokalnih organizacija za izgradnju kapaciteta (LCB), i drugih eksperata.

Planirani zadaci i aktivnosti 
Nacrt zadaka odnosno aktivnosti u okviru nacrta Plana rada je planiran za NUPVŠ, MPŠV i UŠ kao klijente. 

Planirani zadaci / aktivnosti sa NUPVŠ su: 
a) Organizacijska i funkcionalna podrška (promociji novog  UPVŠ i

funkcionisanju NUPVŠ), 

b) Zagovaranje, 

c) Komunikacija sa MPŠV i UŠ,

d) Edukacija i trening predstavnika PVŠ/UPVŠ.

Trenutne aktivnosti SVNa su vršene samo na organizacionim pitanjima (dio tačke a).  Aktivnosti pod (d) biće izvršavane u saradnji sa FODEMO (koji ima slične ciljeve), kao dominantna aktivnost SNVa.

Planirani zadaci / aktivnosti sa MPŠV su: 

a) Pitanja sadržaja Nacionalnog šumarskog programa i ostala vezana pitanja  (u pogledu razšnjavanja), 

b) Razvoj novog Zakona o šumama  (fasilitacija)

c) Razvoj novog Zakona o lovstvu  (samo generalne preporuke na nacrt)

d) Komunikacija.

Ove aktivnosti su potpuno nove, izuzev komunikacije (d). Aktivnost (a) je dominanatmni cilj  FODEMO dok su aktivnosti  (b) i (c) dominantne aktivnosti  SNVa, uz podršku FODEMO. 

Planirani zadatci / aktivnosti sa UŠ:

a) Analiza privatnog šumskog pod-sektora, 

b) Pečurke i ostali nedrvni šumski proizvodi (NDŠP) u pogledu razvoja njihovih vrednosnih lanaca, 

c) Promocija malih i srednjih preduzeća vezanih za šume (MSP),
d) Razvoj planiranja za privatne šume  (uključujući G2G predlog) i gazdovanja privatnim šumama (kasnije), 

e) Razvoj informacionog sistema za privatne šume (kasnije) i

f) Šumarsko obrazovanje, treninzi i obrazovanje šumarskih stručnjaka (za savjetovanje vlasnicima privatnih šuma). 

Aktivnosti pod (a) i (b), i djelimično (c), su već u toku, sve ostale (dio c, dio d, e i f) su plainrane kao nove. Aktivnosti pod (d), (e) i (f) će biti izvršene u saradnji sa  FODEMO (pošto ima slične ciljeve). Podrška SNV-a  će biti skoncentrisana na privatne šume i vlasnike šuma.

Gore navedeni zadaci/aktivnosti  planirani su za sprovođeneje u toku sljedećeg 7-mjsečnom perioda ali praktično sve one imaju dugoročniji karakter. 

Sumirane preporuke 

Doprinos razvoju crnogorskog nacionalnog šumarskog programa / reforme šumskog sektora
Uzimajući crnogorsku situaciju sa već usvojenom PUŠŠZ, kao i neophodnu vezu između NŠS i PRŠS, preporučuje se razvijanje samo jednog zajedničkog dokumenta (sa strategijama i planovima). Takav dokument trebalo bi da se zove SPRŠS. Ako zajednički dokumenat uključuje takođe MPRŠ, podaci nove NIŠ su  neophodni za njegovu pripremu. 

Razvoj novog ZŠ trebalo bi biti planirano odmah, kao sljedeći korak, prije razvijanja NŠS / PRŠS. 

Predloženi mehanizam vrhovnog savetovanja i koordinacije u šumarstvu saradnje mora biti pojednostavljen. Samo jedno savjetodavno tijelo, tj. KKNŠP ili Savjet za NŠP trebalo bi biti što prije uspostavljeno. Trebalo bi da budu uspostavljene i tehničke komisije  odnosno pomoćne radne grupe eksperata za razvoj pojedinih komponenata nacionalnog šumarskog programa / reforme, kada  je to potrebno. 
Promocija udruženja privatnih vlasnika šuma 
Preporučuju se sljedeće vrste SNV pomoći, bazirane na prethdnoj ocejni  PVŠ / UPVŠ potreba: (a) dalja organizaciona podrška uspostavljanju preostalih opštinskih UPVŠ kao i uspostavljanju  NUPVŠ, (b) podrška  funkcionisanju NUPVŠ, (c) podrška zagovaranju NUPVŠ, (d) podrška razvoju komunikacije (sa MPŠV i ŠU) i (c) obrazovanje i trening predstavnika PVŠ/UPVŠ.

Podrška razvoju novog Zakona o  šumama 

Treba razviti potpuno novi ZŠ, zasnovan na odgovarajućim izjavama PUŠŠZ (koje zahtijevaju pravnu implementaciju) i odgovarajućim, postojećim pravnim rješenjima, koristeći savremene standarde razvoja ZŠ.

KIZŠ trebalo bi da bude proširena najmanje sa jednim predstavnikom (N)UPVŠ. Za razvoj nacrta ZŠ, takođe bi trebalo formirati odgovarajuće radne grupe odnosno pod komisije, što prije je moguće. 

Članovi KIZŠ bi trebalo da pažljivo anliziraju preporuke Konsultanta za razvoj novog ZŠ i obezbijede detaljne odgovore (prije Septembra), da bi omogućili efikasnu pripremu okvira pred-nacrta zakona. 
Koncept crnogorskog šumarskog planiranja i programiranja
Koncept crnogorskog šumarskog planiranja, koji predviđa četiri novoa planiranja  tj. nacionalni, opštinski, nivo gazdinske jedinice i operativni nivo trebao bi biti baziran na planovima razvoja šuma (nacionalnom i opštinskim) i planovima gazdovanja šumama.
Ti planovi ne bi trebalo da budu zamijenjeni odnosno da se konceptualno miješaju sa (poslovnim) planovima upravljanja šumama, koji bi mogli biti rađeni od strane (većih) vlasnika šuma i uključivati njihove šume iz različitih opština i ŠGJa.
UŠ bi trebalo da dobije potrebnu ulogu u koordiniranju izvršenja NIŠ, uzimajući u obzir da bi UŠ trebalo formalno biti odgovorna za sprovođenje te aktivnosti . 

Koncept šumarskog programiranja i planiranja zahtijeva dalje razmatranje i konačni dogovor  što prije moguće  (u okviru KIZŠ pod grupe  za planiranje) da bi ga se moglo jasno definisati u novom ZŠ i kasnije, u podzakonskimk propisima.


























































































UŠ		Uprava za šume


PUŠŠZ  	Politika upravljanja šumom i šumskim zemljištem


ZŠ		Zakon o šumama 


MPRŠ 		Master plan razvoja šuma 


ŠGJ 		Šumska gazdinska jedinica  


FODEMO	Razvoj šumskog sektora u Crnoj Gori


PRŠS		Program razvoja šumskog sektora  


SPRŠS	Strategija i program razvoja šumskog sektora  


LCB 		Lokalne organizacije za razvoj kapaciteta 


MPŠV	 	Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede  


NŠP		Nacionalni šumski program


NSŠ 		Nacionalni Savjet za šume


KKNŠP	Koordinacioni komitet za NŠP


SNŠP 		Sekretarijat za NŠP 


NŠS		Nacionalna šumarska strategija  


NIŠ		Nacionalna inventura šuma


NDŠP		Ne-drvni šumski proizvodi


NUPVŠ	Nacionalno udruženje privatnih vlasnika šuma	 


UPVŠ		Udruženje privatnih vlasnika šuma


OUŠ		Održivo gazdovanje šumama


ToR		Projektni zadatak














� Ovi opšti elementi ili komponente nacionalnog šumskog programa su:


Šumarsko i lovsko zakonodavstvo,


Program razvoja sektora šumarstva (uključujući strategiju i budžet),


Participativni monitoring implementacije programa,


Reforma vladinih institucija i usluga u sektoru za šumarstvo (zasnovana na odgovarajućem specifičnom programu),


Jačanje ljudskih kapaciteta na svim nivoima,


Podrška osnivanju održivog privatnog sektora u šumarstvu.


� Citat iz PUŠŠZ: »Politika će biti implementirana kroz Nacionalnu šumsku strategiju, koja definiše kratkororočne, srednjoročne i dugoročne ciljeve i programe za oblasti rada, i regione, bavi se kritičnim pitanjima prema prioritetima, definiše višegodišnje budžetske programe i postavlja osnovu za detaljne godišnje radne planove i budžete. Strategija će definisati detaljnije organizacione i institucionalne uloge i odgovornosti da bi se prilagodila novoj viziji Politike, a promjene će se reflektovati u novim pravnim i operativnim okvirima«.


� Ovo pitanje je bilo detaljnije diskutovano sa strane Konzultanta u okviru preporuka za razvoj novog Zakona o šumama, Aneks tog izvještaja (na lokalnom jeziku).


� Detaljnija rasprava i preporuke Konzultanta u vezi hijerarhije strateškog planiranja u šumarstvu su date u Aneksu Aneks tog izvještaja.


� Predloženi proces za sledeće korake u formulisanju  Nacionalne šumske strategije sa Strateškom procjenom stanja životne sredine i novim Zakonom o šumama, MPŠV i  FODEMO, 22. februar 2008.


� Za vrijeme isporuke tog finalnog izvještaja, sve to je već urađeno.


� Ovo može biti nezavisni (master) plan.
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