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Saznajte više o bjesnilu
Ukoliko ne postoji nikakva hitna situacija, a želite da saznate više o kampanji vakcinacije protiv bjesnila, kontaktirajte vašeg lokalnog veterinara, odnosno vašeg ljekara. Više informacija možete naći i na Internet stranici: www.stop.bjesnilo.me.

U slučaju potrebe, pozovite broj Info linije službe za bjesnilo: 020 201 945

Kontakt

Objavila:

VETERINARSKA UPRAVA

Bulevar Svetog Petra Cetinjskog br.9

Podgorica, Crna Gora

veterinarska.uprava@vu.gov.me
Ova publikacija je nastala uz pomoć Evropske unije. Sadržina ove publikacije je iskljuciva odgovornost konzorcijuma Niras IC, Agrotec-a i IZSVe, i ne može se smatrati da na bilo koji nacin odslikava službeni stav Evropske unije.
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Prva kampanja oralne vakcinacije protiv bjesnila u Crnoj Gori, 2011. – Uvod u priručnik za komunikatore 

Bjesnilo je virusna bolest koja izaziva akutni encefalitis (zapaljenje mozga) kod sisara, uključujući i ljude. Prenose ga životinje, a najčešće preko ugriza inficirane životinje. Kada infekcija stigne do centralnog nervnog sistema i simptomi počnu da se pokazuju, infekcija je praktično neizlječiva i fatalna u roku od nekoliko dana.

Populacija lisica koja je zaražena bjesnilom djeluje kao izvor ove bolesti koja predstavlja stalni rizik za domaće životinje i ljude. Druge divlje i domaće životinje mogu takođe biti  inficirane. Posebnu brigu za zdravlje ljudi predstavljaju potencijalno inficirani psi lutalice. Ova bolest je prisutna u susjednim  zemljama i na cijelom Balkanu. Psi i mačke u Crnoj Gori moraju biti redovno vakcinisani. Ipak, psi i mačke lutalice ne mogu biti adekvatno kontrolisani, čime se nastavljaju pojave bjesnila u urbanim područjima. Kontrolisani odstrijel  lisica bio je organizovan u onim oblastima gdje je bolest registrovana u posljednjih 12 mjeseci, ali se taj sistem nije pokazao kao djelotvoran u iskorjenjivanju bjesnila. Do sada u Crnoj Gori nije bilo sistematskog programa za kontrolisanje i iskorijenjivanje bjesnila među populacijom postojećih divljih životinja (oralna vakcinacija lisica protiv bjesnila).

U okviru EU projekta „Podrška u kontroli i iskorjenjivanju bjesnila i klasične kuge svinja u Crnoj Gori“, kampanja oralne vakcinacije lisica (Kampanja vakcinacije protiv bjesnila) biće podržana i izvedena tokom 2011. i 2012, kao početak serije dvije kampanje vakcinacije u toku jedne godine, koje će ukupno  trajati u periodu od najkraće 5 godina. Stoga će sveukupni period iskorjenjivanja bjesnila u Crnoj Gori  trajati barem do 2015. Mamci-vakcine će biti distribuirani avionima, i to najmanje 20 mamaca po jednom kvadratnom kilometru, u skladu sa potrebama na čitavoj teritoriji Crne Gore, osim vodenih i urbanih područja.

Za uspjeh ovog projekta neophodno je uključiti brojne zainteresovane strane (državne institucije i ostale organizacije), uspostaviti dugoročnu efikasnu saradnju medju njima , kao i obavijestiti javnosti o kampanji, njenim ciljevima  i važnosti iskorjenjivanja bjesnila u Crnoj Gori.

Da bi se podržala ova nastojanja, Veterinarska uprava u saradnji sa Projektom EU „Podrška u kontroli i iskorjenjivanju bjesnila i klasične kuge svinja u Crnoj Gori“ pripremila je za Kampanju vakcinacije protiv bjesnila 2011. Priručnik za komunikatore.

Svrha ovog Priručnika jeste da pruži osnovne informacije o aktivnostima i ciljevima kampanje.

Sadržaj obuhvata važne napomene koje se tiču bjesnila, detalje koji se tiču prve kampanje oralne vakcinacije protiv bjesnila i ključne podatke vezane za prevenciju. Podijelite ih sa opštinskim institucijama i neka budu dostupni lokalnim i državnim medijima kao i vladinim kancelarijama. Ovaj materijal je otvoreni izvor koji mogu koristiti pojedinci ili organizacije javnog, privatnog i trećeg sektora.

Elektronsku verziju je moguće naći na Internet stranici Veterinarske uprave, na adresi: www.stop.bjesnilo.me.
Podržite kampanju vakcinacije protiv bjesnila pričajući, informišući i učeći više o bjesnilu. Nadamo se da ćete smatrati ovaj dokument  za komunikatore  korisnim i da će vas ohrabriti da ga zajednički koristite sa partnerima unutar i van veterinarskog sektora.

S poštovanjem,

Ivan Popović, direktor

Veterinarska uprava Crne Gore

PRIRUČNIK ZA KOMUNIKATORE  – 21 PITANJE I ODGOVOR 
1. Šta je bjesnilo?

Bjesnilo je neizlječiva bolest ljudi, domaćih i divljih životinja, koja se suzbija prvenstveno zbog zaštite zdravlja ljudi. Bjesnilo se sa divljih ili domaćih životinja na čovjeka najčešće prenosi ujedom. Virus bjesnila se sa mjesta ujeda putem nerava prenosi do mozga, poslije čega liječenje nema efekta.

Po načinu pojavljivanja može biti: silvatično (šumsko), urbano (gradsko), arktičko i bjesnilo slijepih miševa. Najčešći prenosioci šumskog bjesnila su lisice, koje predstavljaju najveći izvor bjesnila, a kod urbanog bjesnila to su psi i mačke. 

2. Šta izaziva bjesnilo?

Bjesnilo izaziva virus iz roda Lyssavirus iz porodice Rhabdovirus.  Virus se nalazi u nervnom sistemu i pljuvačnim žlijezdama zaraženih sisara. Bolest se dijagnostikuje putem laboratorijskih ispitivanja uzoraka mozga uginulih životinja.
3. Koji su izvori zaraze?

Glavni izvor virusa bjesnila u Crnoj Gori i Evropi su lisice. Pored njih, mogu biti zaraženi i drugi divlji sisari  (vukovi, divlje svinje, srne, šakali, tvorovi, vjeverice, pacovi, miševi i slijepi miševi), kao i domaće životinje (psi, mačke, goveda). Ako se bolest kontroliše kod lisica, ona neće dugo opstati ni kod drugih životinjskih populacija. Nakon inficiranja, virus se umnožava u centralnom nervnom sistemu sve do kraja infekcije. U periodu od 3 do 7 dana prije nego inficirane lisice, psi i mačke pokažu simptome bolesti, dolazi do masovnog oslobađanja virusa u pljuvačci životinje. Sisari i ljudi se obično zaraze preko pljuvačke, kada ih zaražena životinja ujede ili ogrebe. Ljudi se najčešće zaraze putem pljuvačke zaraženog psa. 

4. Kako prepoznati životinju zaraženu bjesnilom?

Prvi simptomi bjesnila su promjena ponašanja (furiozni oblik) ili paraliza mišića (tiho bjesnilo). Svako neuobičjeno ponašanje, bilo da se radi o pretjerano agresivnom ili neuobičajeno mirnom ponašanju životinje, može ukazivati na potencijalnu infekciju virusom bjesnila.  

5. Kako čovjek može dobiti virus bjesnila?

Inficiranje ljudi bjesnilom nastaje kontaktom sa zaraženom životinjom, najčešće ujedom pri čemu se u organizam čovjeka unosi virus preko pljuvačke, ili lizanjem kroz ozljeđenu kožu. Širom svijeta, u više od 90% slučajeva bolesti bjesnila kod čovjeka, ujed psa je najčešći razlog.

6. Da li je moguće izliječiti čovjeka od bjesnila?

Radi se o jako opasnoj bolesti koja ima fatalan ishod. Čišćenje rane vodom i sapunom u trajanju od 5 minuta i brza ljekarska pomoć sprječavaju napredovanje bolesti bjesnila i smrtni ishod. Prema tome, od presudne je važnosti brza reakcija i odlazak u najbližu medicinsku ustanovu. Zato je prevencija od ogromnog značaja.

7. Koliki danak bjesnilo uzima u svijetu?

Svake godine u svijetu medicinsku pomoć od bjesnila zatraži više od 15 miiona ljudi. Procjenjuje se da se tako spasi više od 350.000 života godišnje. Ipak, u svijetu od bjesnila godišnje umre oko 55 hiljada ljudi. Najviše su ugrožene zemlje Azije i Afrike. Pod  najvećim rizikom su stručna lica koja dolaze u kontakt sa zaraženim životinjama (veterinari i veterinarski tehničari, lovci, šumari, laboratorijski i terenski radnici). Oko 40% slučajeva zaraženih bjesnilom širom svijeta čine djeca mlađa od 15 godina. 

8. Koliko su učestali  slučajevi bjesnila u Crnoj Gori?

Bjesnilo se u Crnoj Gori pojavljuje sporadično. Najveći broj slučajeva je zabilježen u populaciji divljih životinja.  Tabela prikazuje broj slučajeva bjesnila u zadnjih pet godina.  
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9. Koje preventivne mjere protiv bjesnila su do sada preduzimane u Crnoj Gori? 

Radi sprječavanja pojave bjesnila kod životinja, Zakonom o veterinarstvu i Pravilnikom o mjerama za otkrivanje, kontrolu i iskorjenjivanje bjesnila kod životinja propisana je vakcinacija pasa i mačaka jednom godišnje. Obaveznoj redovnoj vakcinaciji podliježu psi i mačke stariji od tri mjeseca. Za vakcinaciju se koristi inaktivisana vakcina (od mrtvog virusa). Ove vakcine stvaraju otpornost za 2 do 3 nedjelje, a imunitet traje oko godinu dana.

10. Kako su zemlje Evropske Unije iskorijenile bjesnilo?

Uz redovnu praksu vakcinisanja pasa i mačaka, u Evropi je bjesnilo iskorenjeno metodom oralne vakcinacije lisica. Dokazano je da je oralna vakcinacija lisica najdjelotvorniji način eliminisanja bjesnila kod divljih životinja, čime se efikasno štite i domaće životinje i ljudi. Oralna vakcinacija divljih životinja protiv bjesnila predstavlja metodu vakcinacije ciljnih životinja, pri čemu se  vakcine unose hranom (mamcima). Druge metode vakcinacije divljih životinja (špricem i iglom) nijesu moguće. 

11. Kako Crna Gora planira da iskorijeni besnilo?

U oktobru 2011. godine u Crnoj Gori će, po prvi put, biti sprovedena oralna vakcinacija lisica. Projekat finansira Evropska unija, a realizuje ga Veterinarska uprava. Kampanja vakcinacije trajaće minimum narednih pet godina, i sprovešće se dva puta godišnje, u proljeće i u jesen. I ostale zemlje Balkana su  uključene u projekat oralne vakcinacije divljih životinja protiv bjesnila, jer je samo trajnom oralnom vakcinacijom moguće iskorjeniti bjesnilo divljih mesojeda, koji ne poznaju granice. 

Procjenjuje se da će, oralnom vakcinacijom na svakih šest mjeseci, populacija lisica biti dovoljno vakcinisana  da bi se, na kraju, prekinuo lanac prenošenja virusa između lisica i sa lisica na domaće životinje, a time će se na minimum svesti rizik zaraze ljudi. 

12. Koje institucije učestvuju u ovom Projektu?

U Projektu učestvuju Ministarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja, Veterinarska uprava, Ministarstvo zdravlja, Uprava za šume, Specijalistička veterinarska laboratorija, Lovački savez Crne Gore, javno preduzeće ’’Nacionalni parkovi Crne Gore’’. Ovaj projekat se odvija uz podršku  Delegacije Evropske Unije u Crnoj Gori. Budžet projekta iznosi 1.700.000€, od čega je Evropska komisija obezbijedila 1.500.000 €.

13. Kako obezbijediti da sve lisice dobiju dozu oralne vakcine protiv bjesnila?

Tokom prve oralne vakcinacije lisica, koja će trajati nedjelju dana, izbaciće se preko 250.000 doza mamaca-vakcina iz aviona na teritoriju cijele Crne Gore, sa izuzetkom gradskih područja i vodenih površina. Avioni će letjeti unaprijed utvrđenim putanjama, a izbacivanje mamaca-vakcina će se evidentirati elektronski, putem posebnog softvera povezanog na GPS sistem, tako da će biti moguće precizno registrovanje mjesta na koje je svaki mamac bačen.  Baca se po 20 mamaca po kvadratnom kilometru.  

14. Kako izgleda mamac-vakcina koja će biti korišćena?  

Kapsula vakcine smještena je u jestivom mamcu (pogledajte sliku) debljine 1,5 i prečnika 4 centimetra. Mamac ima intenzivan miris, kako bi privukao lisice, i sastoji se iz ribljeg i mesno koštanog brašna. 
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Mamac koji će biti korišćen tokom Kampanje oralne vakcinacije protiv bjesnila 
15. Šta se događa kada lisica nađe mamac sa oralnom vakcinom protiv bjesnila?

Kada lisica zagrize mamac, tečnost koja se nalazi u kapsuli unutar mamca, oslobađa se u usnoj duplji i sluzokoža je apsorbuje (upija). Životinja je time vakcinisana i, za 2 do 3 sedmice, stvara imunitet koji je potreban da je zaštiti od bjesnila.

16. Kako se mjeri uspješnost oralne vakcinacije lisica?

Da bi se provjerila djelotvornost oralne vakcinacije, biće sproveden monitoring (praćenje) lisica. Po preporuci Svjetske zdravstvene organizacije, na svakih 100 km² biće ulovljene i ispitane po 4 lisice. Određuju se nivoi antitijela protiv bjesnila u populaciji lisica. Uz to, mjeri se i apsorpcija biomarkera koji se nalazi u mamcima. Kako mamac sadrži antibiotik tetraciklin, posebnim laboratorijskim metodama utvrdiće se postojanje ovog markera kod ulovljenih životinja, što će biti pokazatelj uspješnosti vakcinacije.

17. Da li ovi mamci namijenjeni divljim životinja predstavljaju opasnost po domaće životinje? 

Mamci nijesu opasni za domaće životinje, ali vakcina nije namijenjena za vakcinaciju pasa, mačaka i drugih domaćih životinja. Prema propisima, domaće životinje moraju biti vakcinisane inaktivisanom (mrtvom) vakcinom. Da bi se izbjeglo da psi i mačke pojedu mamce, ne treba im dozvoliti slobodno kretanje na području vakcinacije u periodu od dvije sedmice od početka kampanje.  

18. Ko proizvodi oralne vakcine protiv bjesnila i kako se vakcina ispituje?

Oralne vakcine protiv bjesnila proizvodi nekoliko proizvođača u Evropi. Nabavku vakcine vrši Evropska unija, pri čemu je vakcina morala da zadovolji sve rigorozne standarde i da bude registrovana.

Vakcina, koja je  dopremljena u Crnu Goru testirana je u međunarodnoj laboratoriji za bolest bjesnila na Friedrich Loeffler Institutu u Njemačkoj, kao i od strane proizvođača, Bioveta a.s.  iz Republike Češke. Kada je potvrđeno da vakcina zadovoljava zahtjeve u pogledu kvaliteta, sterilnosti, koncentracije virusa, izgleda i konzistencije, Friedrich Loeffler Institut je izdao sertifikat analize za svaku uvezenu seriju vakcine, čime su se stvorili uslovi za njenu primjenu.  

19. U kom periodu će biti obavljena oralna vakcinacija lisica u Crnoj Gori? 

Distribucija mamaca-vakcina trajaće 7 dana, u periodu od 3. do 10. oktobra i biće obavljena iz vazduha. Četiri (4) aviona će biti u funkciji za ovu distribuciju, a njihova baza će biti aerodrom u Podgorici. Moguća odlaganja se tolerišu do 25. oktobra 2011. u zavisnosti od vremenskih prilika. Distribuciju je potrebno ponavljati u proljeće i jesen, do iskorijenjivanja bjesnila. 

20. Kako se ponašati za vrijeme oralne vakcinacije lisica u Crnoj Gori? 

1. Ne dodirivati mamce (vakcine) i ne dozvoliti da djeca ili domaće životinje dođu u kontakt sa vakcinom;

2. Ne uništavati mamce (vakcine);

3. Ostavite mamac tamo gdje ste ga pronašli, kako bi ova kampanja bila uspješna. Uklonite ga samo ako je to krajnje neophodno. 

3. U slučaju kontakta sa polomljenim mamcem ili tečnošću vakcine, odmah oprati ruke vodom i sapunom i posavjetovati se sa ljekarom;

4. U slučaju da domaće životinje dođu u kontakt sa vakcinom, potražiti savjet od veterinara;

5. Dvije sedmice poslije početka vakcinacije, psi i mačke ne treba da se slobodno kreću po području vakcinacije. 

21. Koji su mogući (željeni i neželjeni) ishodi vakcinacije? 

Podaci iz stručne literature govore da su oralne vakcine ispitane na oko 50 vrsta životinja i da nijesu zapažene neželjene reakcije, pa se vakcina pokazala kao sigurna.  Ipak, vakcina nije namijenjena za vakcinaciju pasa i mačaka i drugih domaćih životinja. Po nacionalnim propisima, kućni ljubimci se vakcinišu klasičnim, inaktivisanim vakcinama, koje se daju injekcijom. 

U toku sprovođenja ove kampanje, cilj je da se vakcinišu prvenstveno lisice. Međutim, postoji mogućnost da i druge životinjske vrste pojedu vakcinu kao i da ljudi dođu u dodir sa njima. 

Šest (6) mogućih scenarija

1. Vakcine pojedu lisice: najbolja situacija koja će dovesti do progresivnog iskorjenjivanja bjesnila kod ove životinjske vrste. Monitoringom će se utvrditi djelotvornost vakcinacije lisica u narednim godinama.

2. Vakcine pojedu druge divlje životinje (vukovi, šakali, medvjedi, divlje svinje): takva mogućnost postoji, ali vakcina neće naškoditi ovim životinjama. Međutim, kako mamci nijesu namijenjeni ovim vrstama, kod njih se ne može očekivati stabilan imunitet. 

3. Vakcine pojedu psi ili druge domaće životinje: ova mogućnost odnosi se uglavnom na lovačke pse, ali i na pse lutalice i seoske pse.  Do sada nije utvrđen nikakakvo negativno dejstvo kod pasa koji su došli u kontakt sa mamcima. Ako pas pojede mamac sa vakcinom, on se ne može smatrati vakcinisanim protiv bjesnila. Jedina moguća evidentirana negativna dejstva su stomačne tegobe kod pasa koji su pojeli kapsulu sa vakcinom ili veliki broj mamaca sa vakcinom (prejedanje).

4. Vakcina ostane u prirodi:  postoji mogućnost da određeni broj mamaca-vakcina nikada ne bude pojeden. Hrana se poslije izvjesnog vremena raspada, a vakcina inaktiviše, odnosno postane sterilna.

5. Ljudi dođu u kontakt sa mamcem (ali ne i vakcinom): takva mogućnost postoji, ali je jako mala zbog veoma neprijatnog mirisa mamaca, sličnog mirisu pokvarene ribe. Koža upija taj miris ukoliko se mamac dodirne bez rukavica i teško se spira. Nijesu zabilježena nikakva neželjena dejstva. Savjetuje se da se ruke dobro operu toplom vodom i sapunom i da se onda dezinfekuju.

6. Ljudi dođu u kontakt sa mamcem, ali i sa kapsulom i sadržajem vakcine: u tom slučaju je potrebno dobro oprati i dezinfikovati ruke i kožu, i posavjetovati se sa ljekarom. Prema raspoloživim podacima, vakcina nije virulentna i ne dovodi do bolesti. 
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